

宏观政策“持续发力、适时加力” 释放多重积极信号

中共中央政治局7月30日召开会议，分析研究当前经济形势，部署下半年经济工作。会议强调，保持政策连续性稳定性，增强灵活性预见性，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，有力促进国内国际双循环，努力完成全年经济社会发展目标任务，实现“十四五”圆满收官。

“宏观政策要持续发力、适时加力”“深入实施提振消费专项行动”“纵深推进全国统一大市场建设，推动市场竞争秩序持续优化”“推进重点行业产能治理”“巩固资本市场回稳向好势头”……会议的一系列具体部署为下半年经济工作指明方向，传递出多重积极信号。

会议提出，“宏观政策要持续发力、适时加力”“要落实落细更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，充分释放政策效应”。

结合当前形势看，政策的着力点主要在于落实既定财政货币政策，而加力的力度和时机则取决于下半年的新变化，储备的政策工具依然较

多。”粤开证券首席经济学家罗志恒表示。

财政政策方面，会议提出加快政府债券发行使用，提高资金使用效率。兜牢基层“三保”底线。中国民生银行首席经济学家温彬表示，下半年各级财政部门将主抓落实，加快推动存量政策落地见效。

货币政策方面，会议提出货币政策要保持流动性充裕，促进社会综合融资成本下行。用好各项结构性货币政策工具，加力支持科技创新、提振消费、小微企业、稳定外贸等。

货币政策主要是总量政策，但结构性货币政策工具有助于强化对金融机构的政策激励，激励其加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持服务力度。”招联首席研究员董希淼表示。

会议还强调，要有效释放内需潜力，提出“深入实施提振消费专项行动，在扩大商品消费的同时，培育服务消费新的增长点。在保障改善民生中扩大消费需求”。

“此次消费政策聚焦商品

消费扩容和服务消费增长点培育协同发力，并注重促消费与惠民生相结合。通过‘提振消费专项行动’释放消费潜力，遵循了消费发展规律，也充分体现了对保障和改善民生的重视，从而推动内需潜力转化为高质量发展动能。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任、研究员陈丽芬表示。

扩大投资是扩大内需的重要抓手。会议要求，“高质量推动‘两重’建设，激发民间投资活力，扩大有效投资”。国家发展改革委宏观经济研究院投资研究所副所长盛磊说，“两重”政策对基础设施投资发挥积极支撑作用。目前，全年8000亿元“两重”建设项目清单分3个批次1459个项目已全部下达完毕，在投融资模式、管理机制、规划布局等“软建设”方面加快推出一批改革创新举措。

“反内卷”是今年产业政策的重要着力点。会议提出，纵深推进全国统一大市场建设，推动市场竞争秩序持续优化。

依法依规治理企业无序竞争。推进重点行业产能治理。规范地方招商引资行为。

“将‘反内卷’纳入全国统一大市场建设，彰显了中央政府在优化产业结构、提升资源配置效率方面的战略定力与政策信心，预计该举措不是一项短期应对策略，而是着眼于中长期发展的系统性政策安排。”温彬说。

中国国际经济交流中心科研信息部副部长、研究员刘向东表示，下一步要重点推进光伏、新能源汽车等领域的产能治理，加强产能监管，明确限制光伏、锂电池等领域的盲目扩产，引导企业兼并重组或关停低效产能，对新能源项目开发实施有序引导，确保产能与市场需求匹配；重点整治企业低于成本价倾销行为，建立行业自律机制，引导头部企业带头遵守竞争规范；实施标准引领工程，提升技术标准，倒逼产业升级，推动行业从价格竞争转向技术竞争与生态协同发展。

值得注意的是，会议也指

出，增强国内资本市场的吸引力和包容性，巩固资本市场回稳向好势头。

南开大学金融发展研究院院长田利辉表示，资本市场改革是牵动全局的系统工程。一是稳预期、强信心，夯实经济“压舱石”。当前外部不确定性与内部复苏基础仍需巩固，通过优化交易机制、引入中长期资金，可缓解波动风险，稳定投资者预期，形成“投资—增长—回报”的良性循环。二是服务实体经济，推动资源高效配置。通过完善多层次市场支持科技创新企业，助力传统产业转型升级，为新能源、高端制造等领域注入资金“活水”，提升产业链韧性。同时，强化注册制改革与退市机制，优化资源配置效率。三是防风险、促改革，构建市场化生态。在经济转型期，需统筹发展与安全，严打财务造假、内幕交易，提升信息披露质量，增强市场公平性。同时，扩大开放吸引国际资本，提升中国资产全球影响力，推动制度型开放。

据《经济参考报》

“体育外卖”，需要一把安全锁

在手机下单一份“外卖”，送来的不是热腾腾的饭菜，而是一堂上门体育课。

这种名为“体育外卖”的上门服务今年悄然兴起，主要面向青少年及幼儿，提供体适能培训、中考体育提分等服务。因为能按学员需求定制课程内容，由专业教练携带器材上门授课且时间灵活，这份“外卖”受到了不少家庭的青睐。

尝鲜之余，人们不禁发问，“体育外卖”发展前景如何？能否“香”得持久？

省去接送的麻烦

定制课程上门教学更方便

今年以来，在北上广等大城市新兴的“体育外卖”也逐渐普及到了台州。

体适能教练邵路安说，今年4月开始，他和2个朋友组成团队开展“体育外卖”，现在每人手上都有几名学员。他们通过网上发短视频招揽业务，这段时间来咨询的网友越来越多。

相较于一对一私教模式，小班团是更具性价比的选择。杭州市萧山区的张女士和小区3名家长组团，为孩子订购“体育外卖”，每周固定3节课。

“平均下来，3人团每人单节课费用不到100元，还省去了接送的麻烦。”张女士说，5月至今已连续订购了三四十节课程，减少了孩子使用电子产品的时间，还让孩子养成了运动习惯。

据了解，除青少年培训外，“体育

外卖”的客群正在渐渐拓展至成人。

上课几乎零成本

收入都是净利润

具备何种资质的教练才能从事“体育外卖”？

记者了解到，目前很多从业者都有体育相关专业背景，具备相关资格证书，如专业运动员证书、体育类教师资格证、篮球教练员资格证等。同时，教练须具备一定年限的相关工作经验，才能更好地应对孩子的情绪变化等各种突发状况。

“体育外卖”的从业者以兼职为主，他们通过社交媒体等平台零散接单，利用空闲时间上门授课，灵活度相对较高。

“1天接二三单，一对一课程200元左右1节，基本都是净利润。”邵路安算了一笔账，比起在体育场馆里授课，上门授课只需要携带简易器材，省去了场地租金、水电费、空调等成本支出，几乎是零成本。

除了像邵路安这样的“个体户”，规模化运作的第三方平台也已出现。

“我们平台有3000余名专业教练入驻，上门体育服务已覆盖100多个城市。”北京“乐时运动”联合创始人陈学利介绍，相较于动辄几十节的大额课包，平台推行的单次付费模式更获家长认同。

自2024年底试运行以来，该平台用户数已突破20万。教练要入驻该平

台接单，需通过“身份证+资质证书+教学案例+人脸识别”四重审核。

今年7月初，就读南宁理工学院社会体育专业的大学生郭亮注册成为“乐时运动”的教练。他日均授课2节，每节课1小时到1.5小时，再加上其他工作，一个月下来能拿到约7000元工资。

“相比个人接单，平台体系更完善更有保障，接单效率也更高。”郭亮说，同专业的同学一般在健身房、运动俱乐部兼职，自己搞“体育外卖”，灵活度和自由度更高。

“体育外卖”如何飘香

须完善服务标准和监管机制

“体育外卖”的持续走热，实际上是“上门服务”蓬勃发展的缩影。

近年来，上门服务不断涌现出新的形态：上门美甲、上门喂宠、上门做菜、上门收纳、上门给老人洗澡……只要有需求，就能把服务送到家。

据艾媒咨询数据，2023年中国O2O市场规模已超2.7万亿元，其中到家服务占比超过56%。预计到2027年，总市场规模有望突破5万亿元。

社交媒体平台上，发布类似上门服务信息的帖子不胜枚举。不少年轻人将其作为自己的兼职或副业。

然而，新兴业态的蓬勃生长，不可避免地引发了行业规范之问。比如“体育外卖”，就存在着服务质量参差不齐、

消费维权困难、监管体系缺失等缺陷。

北京的李女士今年6月底于某平台购买了10节“体育外卖”课程。课程即将开始之际，平台临时跑单，后续退款无人处理，客服电话无法接通，李女士的维权问题至今没有得到解决。

“体育外卖”目前没有统一的服务标准，质量保障也比较难。特别是体育运动如果不规范，容易受伤，事后客户的权益如何保障是一大挑战。杭州的王女士为孩子预约了上门跳绳课，结果因教练没有纠正发力姿势，造成孩子膝盖损伤，治疗花费超过3000元。

记者采访时了解到，个别平台给客户提供运动意外险，学员在课上发生磕碰或损伤可申请理赔，但更多个体接单的“体育外卖”一般不会考虑为客户购买意外保险。

同时，“体育外卖”服务也涉及隐私安全问题。“当服务场所拓展到家庭后，会涉及个人私密空间，因而涉及个人权利与隐私问题。如果使用小区公共空间，则可能会与其他业主的权利发生冲突。”浙江省社科院经济研究所研究员吴晓露说。

业内专家认为，“体育外卖”等上门服务业态的兴起，映射出数字经济发展与社会分工精细化、专业化的碰撞。新业态可以拓宽年轻人的就业渠道，但今后的健康可持续发展需要监管部门、平台等不断完善服务标准和监管机制，引导从业者规范运营。据《钱江晚报》